



2018全國兩會



重慶十破十立修復政治生態 搞好營商環境 吸引外來投資

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：過去十年，重慶兩任原市委書記落馬，當地政治生態遭受嚴重破壞。全國人大代表、重慶市委書記陳敏爾昨日在重慶團開放日活動上向記者表示，薄熙來、孫政才的腐敗問題是方方面面的，而其中共同的、最突出的問題是政治上的腐敗。他指，在黨的十八大、十九大前查處兩人非常英明、非常及時，為黨消除了政治隱患，亦為重慶消除了政治生態的污染源。為肅清思想遺毒，重慶已著手分別制定十項負面和十項正面清單，通過辦民生實事來重贏人民群眾信任。

及時查處薄孫 消除政治隱患

陳敏爾向記者表示，黨的十八大以來，黨的政治生態發生了根本性的好轉。「薄熙來、孫政才，他們兩人的腐敗問題是方方面面的，而其中共同的、最突出的是政治的腐敗。」他直言，在黨的十八大、十九大前查處兩人的案件，非常英明，也非常及時，可以說為黨消除了政治隱患，也為重慶消除了政治生態的一個污染源。

陳敏爾指，兩人對重慶政治生態造成的污染，極大傷害了重慶的幹部群衆，所以重慶全市上下堅決擁護，把思想行動統一到中央的決定上面來。他透露，重慶這一段時間做了積極有效的工作，在政治上肅清他們的遺毒。堅決維護習近平總書記這個核心，堅決維護黨中央的權威和集中統一領導，確保重慶在政治上、思想上、行動上與黨中央保持高度一致，確保黨中央的每一項決策部署，都能在重慶得到有效落實。

制定十項負面清單糾偏

「我們要繼續肅清薄熙來的思想遺毒和肅清孫政才的惡劣影響，將兩者結合起來，並且做到有破有立。」陳敏爾表示，增強「四個意識」是修復重慶政治生態的首要任務。針對兩人不正確的政治、思想、作風、紀律、用人等問題，已列出了十項需要破除的負面清單，從原則紀律、用人標準等列出十項正面清單，「對應的十破十立。」

陳敏爾直言，修復重慶的政治生態要把講道理和幹事實結合起來，一方面把道理講清楚，統一、提高大家的思想認識，另一方面要「做」，比如在經濟發展的指導思想上，過去存有偏差，片面追求速度、要指標，就要轉到講質量講效益上來。「哪兒有錯，哪兒就糾正，什麼問題上有片面，我們就什麼問題上來整改。」他說，要通過辦事實、辦民生實事贏得民心，也不搞高胃口、形式主義，實實在在、量力而行，盡力而為，把民生問題一年接一年、持續地辦好，「人民群衆就會恢復對我們的信任，就會重振信心。」

着力提升城市「顏值」「氣質」

在開放日上，陳敏爾對重慶經濟今後的發展思路和要求作了全盤梳理。他指出，2016年，習近平總書記視察重慶提出了「兩點」、「兩地」定位要求，實際上蘊含了習近平新時代中國特色社會主義思想非常重要的兩個內容，一是形成全面開放新格局，一是走向生態文明新時代。「我們抓好生態就能進一步擴大開放，我們擴大開放就能進一步強化對生態的保護和建設。」

陳敏爾強調說，生態環境已經是開放的一個重要條件，是投資者、創業者和旅遊者作出選擇的重要考量。他表示，重慶應該山清水秀「顏值」更高，應該開放開明「氣質」更佳。今後，重慶不可能成為優惠政策的洼地，而是要成為優質服務優良環境高地，搞好營商環境，以此吸引外來投資。



第十三屆全國人民代表大會第一次會議 重慶市代表團全體會議



▲6日，重慶代表團全體會議向媒體開放。新華社

▶香港商報記者在重慶團開放日上提問全國人大代表、重慶市常務副市長吳存榮。



渝打造「數字經濟」先行示範區

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：6日，第十三屆全國人大一次會議重慶代表團舉行開放日活動，全國人大代表，重慶市委常委、常務副市長，兩江新區黨工委書記吳存榮在回答香港商報記者提問時表示，重慶將對標對表黨中央、國務院作出的實施國家大數據戰略、加快建設數字中國、發展智能產業、拓展智能生活等重要決策部署，實施以大數據智能化為引領的創新驅動發展戰略行動計劃，力爭到2020年基本建成國家重要的智能產業基地和全國一流的大數據智能化應用示範之城，打造「數字經濟」先行示範區。

重慶作為西部地區率先推進大數據智能化的城市，先發優勢明顯，在新的條件下發展動能更加充足。吳存榮介紹，重慶市委對標對表中央決策部署提

出的「八項行動計劃」，第一項就是《以大數據智能化為引領的創新驅動發展戰略行動計劃（2018—2020年）》，發展目標、推進思路和實現路徑都非常明確。

吳存榮指出，在具體實施的過程中，重慶將智能產業培育、智能改造提升、大數據智能化廣泛應用「三位一體」同步推進，著力提升產業發展水平、服務民生水平和社會治理水平。

談到未來發展的目標，吳存榮表示，到2020年，有信心使重慶的大數據智能化創新驅動發展作用得到顯著提升，智能產業體系加快成型，大數據智能化應用更加廣泛深入，基本建成國家重要的智能產業基地和全國一流的大數據智能化應用示範之城，打造「數字經濟」先行示範區，智能產業規模5年內突破1萬億元。

江西全境融入長江經濟帶

此，本報特別關注江西對接融入長江經濟帶將如何破題？

九江市長林彬楊在回答本報記者提問時表示，九江將順勢而為，圍繞改革創新、綠色發展、開放合作、產業集聚升級四個方面主攻突破，爭當江西融入長江經濟帶建設的橋頭堡。落到實處，在改革創新方面將重點抓好科技引領、人才支撐和「放管服」改革；在綠色發展方面將加大環保投入，堅決遏制增量，消化存量，整治沿江碼頭，大力推進園區生態化改造，從今年開始力爭五年內每年投入100億元以上用於城鄉環境治理；在開放合作方面，堅持以大開放促進大發展，去年舉辦了首屆長江經濟帶·九江新工業新動能投資洽談會活動，實現了以活動搭平台、造聲勢、引項目的好效果。在打造產業集聚升級方面堅持以沿江為主平台，以新工業為主抓手，以高新高端高智為主方向，加快傳統產業轉型，新興產業蓬勃發展，力爭通過3—5年努力，實現「百千萬」目標（培育10個以上百億企業；5個以上特色千億產業；打造萬億臨港經濟帶）。



本報記者在現場提問

盧克平冀惠策 挺中西部高校

【香港商報訊】記者郭軍勝報道：3月5日，第十三屆全國人大一次會議舉行河南省代表團全體會議。全國人大代表、河南大學黨委書記盧克平在會議上發言，建議要繼續實施中西部高校綜合實力提升工程、基礎能力建設工程、省部共建、部省合建等工程，在政策及平台建設等方面給予傾斜，以支持中西部建設有特色的高水平大學。

盧克平對於河南高等教育五年來取得的巨大成就很自豪，他說：「過去五年是教育大發展大跨越的五年。河南的高等教育與全國一樣，有了很大的發展，許多方面實現了跨越發展。高等教育方面的成就也很了不起，去年鄭州大學、河南大學雙雙進入國家『雙一流』大學建設名單，這是河南省高等教育里程碑式的成就。」

盧克平建議，中央在「雙一流」高校建設政策、經費支持上應一視同仁。「雙一流」建設是國家戰略，建設高校有的是中央部委直屬高校，有的是地方性大學。地方性大學特別是中西部地方高校「雙一流」建設底子薄、條件差，需要更多的支持和幫助。在政策支持上予以傾斜，比如長江學者遴選等。建議像設立特崗教師一樣，設立中西部計劃專項，設立長江學者等崗位，鼓勵優秀人才到中西部高校工作。支持革命老區高等教育發展，以高等教育的發展來支撐革命老區實現全面小康。支持中西部建設有特色的高水平大學，要繼續實施中西部高校綜合實力提升工程、基礎能力建設工程、省部共建、部省合建等工程，在政策及平台建設等方面給予傾斜，以支持中西部建設有特色的高水平大學。這些支持受惠面大，投入少見效大。

高偉：舉全市之力脫貧攻堅

【香港商報訊】記者王藝橋報道：全國人大代表、朝陽市市長高偉5日在遼寧代表團開放日回答本報記者提問時表示，目前朝陽仍是遼寧省貧困人口比重最大、脫貧工作任務最重的地區，貧困縣佔全省1/2；貧困村194佔全省1/4；貧困人口6.2萬人，佔全省的1/5。到2020年如期實現決勝全面建成小康社会的目標，形勢嚴峻、時間緊迫、任務艱巨。因此，朝陽把脫貧攻堅當做最大的民生工程，舉全市之力抓好抓實。

高偉介紹，十八大以來，朝陽把脫貧攻堅作為全市各級黨委、政府必須完成的重大政治任務，作為最大最根本的民生，納入朝陽「四大任務」之一，高規格重視、高力度推進。出台了《朝陽市脫貧攻

尚朝陽：應建立部際聯席制度

【香港商報訊】記者郭軍勝報道：3月5日下午，河南代表團舉行全體會議，審議政府工作報告。全國人大代表、信陽市委副書記、市長尚朝陽在發言中建議，脫貧攻堅應結合鄉村振興戰略實施，從國家層面協調組織和推動，建立部際聯席會議制度。

作為國家大別山集中連片特困地區，信陽是國家精準扶貧綜合改革試點市，是河南「三山一灘」扶貧攻堅重點地區，也是河南省唯一一個所轄縣均為貧困縣的省轄市。解決貧困問題，一直是全市幹工作、謀發展、惠民生的重中之重，目前，全市920個貧困村已有581個順利退出，



本報記者在現場提問